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ТРАНСФОРМАЦІЯ НАУКОВИХ УЯВЛЕНЬ ПРО СУТНІСТЬ МУЗИЧНОЇ 
ПЕДАГОГІКИ В НІМЕЧЧИНІ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Інтеграція України 
у світовий простір відкрила для нас 
можливість більш глибокого ознайомлення з 
досягненнями інших національних культур. 
Багатий досвід було накопичено в процесі 
розвитку музичної педагогіки Німеччини, що 
завдяки зусиллям багатьох поколінь з 
прикладного знання перетворилася на 
самостійну наукову галузь. За такого підходу 
дослідження проблем становлення і розвитку 
музичної педагогіки Німеччини є актуальним 
і своєчасним. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Не зважаючи на наявність ряду 
дисертаційних робіт та публікацій, 
присвячених вивченню зарубіжного 
педагогічного досвіду (Н. Абашкіна, 
О. Алексєєва, Л. Боярська, Б. Вульфсон, 
Л. Зязюн, О. Кашуба, Н. Кічук, 
М. Красовицький, Б. Мельниченко, 
Д. Пащенко, Л. Пуховська, О. Федотова, 
В. Фролкін, Т. Харченко, Т. Яркіна та ін.), 
залишається особливо відчутною потреба в 
науковій інформації з питань зарубіжної 
музичної педагогіки, в узагальненні й 
систематизації музично-педагогічної 
спадщини різних країн світу.  

Метою статті є виявлення основних 
типів наукових уявлень про сутність 
музичної педагогіки у контексті визначення її 
місця в системі наук та еволюції понятійно-
термінологічного апарату в Німеччині ХІХ – 
початку ХХІ століття. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Перші спроби науково-
теоретичного обґрунтування музично-
освітньої практики в Німеччині, здійснені в 
ХІХ столітті, були зумовлені кардинальними 
змінами педагогічних, антропологічних та 
естетичних уявлень про сутність людини, 
освіти й музики. Німецькі науковці 
стверджують, що витоки наукової музичної 
педагогіки необхідно шукати ще в працях 
першої половини ХІХ століття німецького 
філософа та естетика К. Х. Ф. Краузе [1; 6]. 
Проте аналіз автентичних джерел дозволив 
виявити, що конкретно ідею створення 
науково обґрунтованої теорії музичного 

навчання вперше висунув у 1851 році 
теоретик і педагог Г. Шиллінг у роботі 
«Музична дидактика або мистецтво навчання 
музиці» [31, c. 27].  

К. Х. Ф. Краузе вважав, що формування 
теоретичних основ музичної педагогіки 
повинне базуватися на узагальненні 
досягнень в усіх споріднених наукових 
галузях. У зв’язку з цим З. Абель-Штрут 
представляє уявлення К. Х. Ф. Краузе та його 
прихильників про наукову сутність музичної 
педагогіки як узагальнювально-
енциклопедичні [5]. Погляди на теорію 
музичної педагогіки як суму результатів 
досліджень у галузях теорії та історії 
педагогіки, психології, музикознавства, 
естетики підтримував відомий німецький 
педагог ХІХ століття Й. Лоенер [22].  

Уявлення про необхідність узагальнення 
знань із споріднених наук та пристосування 
їх до теорії музичної педагогіки знайшли 
відбиття у німецькій музично-педагогічній 
літературі першої половини ХХ століття. 
Характерним прикладом цього є підручник 
«Педагогіка для вчителів музики» (1929 р.) 
А. Гергета та А. Вольфа [12], а також серія 
«Музично-педагогічна бібліотека», яку 
видавали протягом 1929–1959 років [25; 26 й 
ін.]. Як зазначено у вступі до першої книги, 
зміст цієї серії становить узагальнювальне 
зібрання найбільш необхідної для майбутніх 
та дійсних музикантів-педагогів інформації з 
галузей естетики, загальної педагогіки, 
психології, теорії та історії музики [26]. 
Узагальнювально-енциклопедичний тип 
уявлень про музичну педагогіку характерний 
і для деяких публікацій та програм музично-
педагогічних конференцій 60 – 70-х років ХХ 
століття. Але в сучасній німецькій фаховій 
літературі опору на досягнення філософії, 
загальної педагогіки, психології, 
нейрофізіології, соціології, антропології, 
музикознавства та інших наук визначають 
лише як один із принципів формування теорії 
музичної педагогіки [11; 14; 16].  

Інший тип обґрунтування наукової 
сутності музичної педагогіки виражено в 
спробах кооперації музичної педагогіки із 
загальною на основі ідей швейцарських 
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педагогів Й. Песталоцці та Г. Негелі про 
формування особистості засобами музичного 
мистецтва. Наприклад, у фундаментальних 
працях Г. Шиллінга та Л. Раманн висловлено 
думку про те, що музичні заняття тільки тоді 
будуть плодотворними, якщо їх розглядати 
насамперед як засіб загального виховання 
[27; 31]. Негативним наслідком реалізації цих 
ідей у музично-педагогічній практиці 
ХІХ століття стала недооцінка самого 
феномену музики в музично-освітньому 
процесі: замість декларованої кооперації 
музичної та загальної педагогіки часто 
відбувалося «редукування  музики на користь 
педагогіки» [1, с. 84].  

Деякі автори розглядали музичну 
педагогіку лише як частину загальної 
педагогіки [29; 37]. Так, у восьмому 
перевиданні Музичного лексикону (1916 р.) 
Х. Рімана у статті «Педагогіка» музичну 
педагогіку представлено саме як складову 
загальної й поділено на дві основні галузі – 
народну та професійну музичну освіту [29].  

Прагнення до пристосування 
загальнопедагогічних знань до теорії 
музичної педагогіки характерне для праць 20-
х років ХХ століття Г. Роллє та К. Айтца. Так, 
Г. Роллє повністю використовує 
термінологію загальної дидактики, К. Айтц 
намагається виявити елементи взаємодії між 
загальною педагогікою та методикою 
навчання співу в школі [9; 30].  

М. Альт у перевиданні своєї праці 
«Дидактика музики» (1973 р.) указує на 
необхідність тісного зв’язку між цими 
галузями, однак застерігає від непродуманого 
перенесення загальнодидактичних принципів 
у теорію музичної освіти та акцентує увагу на 
важливості взаємовідносин між музичною 
педагогікою та музикознавством, тобто 
пропонує кооперацію музично-педагогічного 
знання як із загальнопедагогічним, так і з 
музикознавчим [3]. 

Для іншого типу наукових уявлень про 
музичну педагогіку характерне її 
представлення як частини музикознавства, 
становлення якого як наукової дисципліни 
відбувалося в другій половині ХІХ століття. 
У публікації «Університет та музика в школі» 
(1928 р.) М. Шнайдера музичне виховання 
визначено як предмет музикознавства [32]. 
Приналежність музичної педагогіки до 
музикознавства стверджено й у праці 
«Музична психологія та музична естетика» 
(1963 р.) А. Веллека [36].  

Видатні діячі музичної культури 
Німеччини першої половини ХХ століття 
Г. Кретчмар та Г. Шунеман розглядають 
взаємовідносини музикознавства та музичної 
педагогіки більше як партнерство [17; 34]. 

Г. Шунеман навіть висуває перед 
музикознавством не лише завдання 
поглиблення музично-теоретичних знань, але 
й розвиток уявлень про виховання музикантів 
та любителів музики на базі результатів 
музично-теоретичних досліджень, а також 
закликає до об’єднання зусиль музичних 
педагогів, теоретиків, естетиків для реалізації 
ідеї оновлення людства шляхом змін та 
розширення форм проявів музичного життя 
суспільства [34].  

Сьогодні одним із завдань 
музикознавства визначають сприяння 
розвитку та фундаменталізації музичної 
педагогіки як науки через представлення 
знань про матеріал музичних занять, а не 
власне дослідження процесу педагогічної 
взаємодії музики й людини [1; 13]. 

Наприкінці 20-х років ХХ століття 
з’являються публікації, автори яких 
наголошують на подвійній приналежності 
музичної педагогіки й до загальної 
педагогіки, і до музикознавства, унаслідок 
чого у вищих музичних навчальних закладах 
здійснюють спроби кооперації дисциплін 
«музикознавство» та «педагогіка» [10; 23]. 

У ряді публікацій першої третини  
ХХ століття наявне усвідомлення їхніми 
авторами професійної специфічності 
музичної педагогіки [18; 33]. Уже тоді 
дослідники бачили проблему розвитку 
музичної педагогіки як окремої науки в 
спробах приєднати її до інших наукових 
галузей та у відсутності фундаментальних 
робіт, які б розкривали наукові основи теорії 
шкільної, приватної, професійної музичної 
освіти, а також музично-педагогічної 
підготовки. В. Кюн у своїх публікаціях 
акцентує увагу на необхідності науковості 
музичної педагогіки, розподіляє 
безпосередньо музично-педагогічну наукову 
галузь та допоміжні знання із соціології, 
психології, фізіології, акустики, а також 
пропонує методи музично-педагогічного 
дослідження: психологічні, естетичні й 
дидактичні експерименти, систематичні 
спостереження, опитування, аналіз 
результатів навчання [18; 19]. У 1929 році в 
рамках музично-педагогічної конференції в 
м. Мюнхен В. Кюн закликає до використання 
результатів наукових досліджень у різних 
галузях знань з неодмінним урахуванням 
власної специфіки музичної педагогіки [20].  

Необхідність становлення музичної 
педагогіки як автономної науки, предметом 
якої є планування та організація музично-
освітнього процесу з принциповою опорою 
на знання з педагогіки та психології, акцентує 
в 1955 році Р. Віке [38]. 

Але остаточне визнання музичної 
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педагогіки як автономної науки в німецькому 
науковому просторі відбулось у кінці 60-х – 
першій половині 70-х років ХХ століття [2; 5; 
7; 28]. Нове уявлення про музичну педагогіку 
конкретизує К. Г. Еренфорт: музичну 
педагогіку він розуміє як окрему галузь 
науки, що за допомогою емпіричних методів 
дослідження й обробки гіпотез, а також уже 
підтверджених результатів досліджень у 
галузях інших наук (соціології, психології 
розвитку, психології навчання, музичної 
психології) вивчає умови, форми реалізації й 
засоби оптимізації музичного навчально-
виховного процесу. «Дослідження питань 
музичного виховання», – пише 
К. Г. Еренфорт, – «однаковою мірою повинне 
спиратися й на досягнення наук про 
виховання, і на основи музикознавства, тому 
що сторона суб’єкта (учителя й учня) 
музичного виховання тісно пов’язана із 
соціологією й психологією, а сторона об’єкта 
(музики) – з музикознавством» [7, с. 428].  

Для сучасної ситуації характерне 
збереження актуальності проблеми взаємодії 
музичної педагогіки з науками про виховання 
й музикознавством, але лише на умовах 
партнерства: у німецькій музично-
педагогічній літературі стверджено 
необхідність дисциплінарної кооперації 
музикознавства, музичної педагогіки та 
музичної психології у зв’язку з їхніми 
інтегративними завданнями, що охоплюють 
психологічні, соціологічні, терапевтичні, 
історичні, педагогічні аспекти, та водночас 
відображено чітке визначення автономії 
музичної педагогіки в системі наук [1; 8].  

Вимоги остаточного становлення 
музичної педагогіки як самостійної науки 
детермінували актуалізацію в Німеччині 
кінця 60-х років ХХ століття проблеми 
уточнення професійної музично-педагогічної 
мови. Значний внесок у розвиток і 
систематизацію термінологічного апарату 
німецької музичної педагогіки зробили 
З. Абель-Штрут, М. Альт, Х. Антгольц, 
К. Г. Еренфорт та ін. Для кращої 
диференціації наукової та практичної сфер 
деякі автори пропонували використовувати 
термін «музичне виховання» для позначення 
практичної музично-педагогічної діяльності, 
а «музична педагогіка» – для кола наукового 
дослідження, що вивчає умови й можливості 
музичного виховання й навчання в родині, 
дитячому садку, загальноосвітній і музичній 
школі, професійних навчальних закладах, у 
сфері соціальної й спеціальної педагогіки, 
освіти дорослих і людей похилого віку, мас-
медіа [4; 7; 28].  

Сучасні наукові уявлення про зміст 
дефініції «музична педагогіка» відображено у 

фундаментальних дослідженнях кінця ХХ – 
початку ХХІ століття З. Абель-Штрут,  
Р.-Д. Краемера, Г. Й. Кайзера, Е. Нольте, 
«Лексиконі музичної педагогіки» (2005 р.) й 
ін. [1]. Якщо в науковому просторі 70-х і 
навіть у деяких публікаціях початку 80-х 
років минулого століття музичну педагогіку 
представлено переважно тільки як науку, то 
сучасні німецькі дослідники визначають її як 
наукову дисципліну та як галузь 
цілеспрямованої практики музичного 
навчання, виховання й розвитку, тобто як 
музично-педагогічну науку й практику. Так, 
З. Абель-Штрут розділяє загальне поняття 
«музична педагогіка» на «наукову музичну 
педагогіку», функцію якої авторка вбачає в 
дослідженні питань педагогічного впливу 
музики на людину та методичному поясненні 
можливостей здійснення цього впливу, та 
«практичну музичну педагогіку», що 
безпосередньо здійснює процес «педагогічної 
взаємодії» людини з музикою, починаючи з 
раннього музичного виховання й завершуючи 
музичною освітою дорослих [1, c. 72].  

Розглядаючи питання співвідношення 
понять «музична педагогіка» та «музична 
дидактика» в німецькій музично-педагогічній 
літературі, слід відзначити, що перші спроби 
розмежування цих понять було зроблено в 
професійній літературі ще в середині  
ХІХ століття: поняття «музична педагогіка» 
використовували як узагальнювальне для 
всієї теоретичної галузі фаху, а «музична 
дидактика» – лише для позначення теорії 
музичного навчання [27; 31].  

Сьогодні в Німеччині обидва терміни в 
широкому розумінні визначають як наукові 
галузі, однак якщо в освітньо-виховному та 
культурно-політичному аспекті «музична 
педагогіка» є узагальнювальним поняттям і 
для теорії, і для практики музичної освіти, то 
«музична дидактика» позначає, як і раніше, 
лише теоретичний аспект музичного 
навчання. Більшість сучасних авторів 
трактують музичну дидактику як наукову 
дисципліну, завданням якої є розробка теорії 
музичного навчання: вивчення й 
структуризація умов, можливостей, наслідків 
і меж музичного навчання, планування й 
моделювання музичних занять, розробка 
навчальних планів, змісту, форм та методів, а 
також забезпечення взаємозв’язку між 
теорією й практикою музичного навчання 
[13].  

Аналіз музично-педагогічної літератури 
свідчить про неоднозначність поглядів 
німецьких дослідників на сутність об’єкта, 
предмета та завдань музично-педагогічного 
дослідження в різні історичні періоди. 
Наприклад, зі змісту праць В. Кюна випливає, 
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що об’єктом музичної педагогіки автор 
вважає особистість, предметом – усі питання 
формування особистості засобами музики, а 
завданням музично-педагогічної теорії – 
обґрунтування практики музичного 
виховання [19; 20]. Р. Віке обмежує предмет 
музичної педагогіки рамками планування та 
організації музично-освітнього процесу [38]. 
Х. Антгольц уважає, що основна галузь 
музично-педагогічного дослідження – це 
музичне виховання [5]. К. Г. Еренфорт і 
Г. Раухе висувають перед музичною 
педагогікою завдання: вивчити умови та 
можливості цілеспрямованого сприяння 
різнобічному спілкуванню людини з музикою 
[7]. Детальну класифікацію завдань музичної 
педагогіки пропонує Р. Вагнер: 1) вивчення 
всіх форм музичних проявів; 2) сприяння 
розвитку музичної культури; 3) дослідження 
історичного шляху теорії й практики 
музичного виховання; 4) пояснення 
соціальних умов музичного виховання; 
5) порівняння систем музичного виховання 
різних культур; 6) формування концепцій 
виховання засобами музики на основі 
використання досягнень різних наук [35]. 

На думку З. Абель-Штрут, центральним 
об’єктом музичної педагогіки є людина й 
музика, а головним завданням – дослідження 
всіх сфер педагогічного використання музики 
й формування знань про музичне виховання й 
навчання [1]. Г. Й. Кайзер називає предметом 
музичної педагогіки закономірності набуття 
музичного досвіду. При цьому метою 
музично-педагогічного дослідження він 
називає формування теорії музичної освіти, а 
метою музично-педагогічної практики – 
безпосередньо розвиток музичного досвіду 
[14].  

Конкретизація змісту музично-
педагогічного знання в підручнику  
Р.-Д. Краемера «Музична педагогіка» (2004 
р.) указує на те, що об’єктом музичної 
педагогіки автор уважає музику, людину й 
суспільство. Музично-педагогічна теорія, 
згідно з Р. Д. Краемером, містить знання про 
музику – її функції, історію, структуру тощо, 
знання про людину як соціокультурну істоту, 
що спроможна мислити й має індивідуальні 
особливості розвитку, а також знання про 
можливості й наслідки оволодіння знаннями, 
уміннями й навичками в галузі музичної 
культури та способи їх передачі [16]. 
Центральним предметом музично-
педагогічного дослідження Р.-Д. Краемер 
визначає всі аспекти відносин між людиною 
й музикою, метою – формування теорії 
музичного виховання й навчання, а 
завданнями – вивчення навчально-
психологічних, соціальних, організаційних, 

інституціональних та ін. чинників, опис, 
тлумачення, орієнтація, сприяння 
вдосконаленню, прогнозування перспектив 
розвитку й оптимізації музично-педагогічної 
практики. Автор також акцентує увагу на 
тому, що музична педагогіка вивчає всі 
можливості свідомого й несвідомого, 
цілеспрямованого й спонтанного впливу на 
людину в процесі її зіткнення з музикою [16]. 

Поступово разом з розвитком теорії й 
практики музичної педагогіки Німеччини 
здійснювалося виокремлення її наукових 
дисциплін та спеціальних галузей.  

Деякі сучасні німецькі науковці 
пропонують ще більше диференціювати 
наукові галузі музичної педагогіки й 
виділяють такі дисципліни, як музично-
педагогічна психологія, музично-педагогічна 
соціологія, музично-педагогічна історія 
музики [13], але, як свідчить аналіз наукових 
музично-педагогічних публікацій, ця позиція 
поки ще не має широкої підтримки у 
фаховому колі. 

Здійснений історико-теоретичний аналіз 
свідчить, що змістовні зміни в розумінні 
сутності музичної педагогіки в Німеччині 
були зумовлені значною мірою розвитком 
різних типів уявлень про її місце в системі 
наук та взаємовідносини з іншими науковими 
галузями. 

Дослідження історичних джерел та 
сучасної наукової літератури Німеччини 
дозволило виділити шість основних типів 
уявлень про наукову сутність музичної 
педагогіки: 

– узагальнювально-енциклопедичний, 
характерною ознакою якого є прагнення до 
формування теорії музичної педагогіки на 
основі узагальнення відповідних результатів 
досліджень в інших галузях знань – теорії та 
історії педагогіки, психології, 
музикознавства, естетики тощо (ХІХ – перша 
половина ХХ століття); 

– коопераційний, для якого характерні 
спроби кооперації музичної та загальної 
педагогіки (друга половина ХІХ століття);  

– розуміння музичної педагогіки як 
частини загальної педагогіки (10-і – 70-і роки 
ХХ століття); 

– розуміння музичної педагогіки як 
частини музикознавства (друга половина  
ХІХ – середина ХХ століття); 

– ствердження подвійної приналежності 
музичної педагогіки й до загальної 
педагогіки, і до музикознавства (20-і роки  
ХХ століття); 

– усвідомлення автономності музичної 
педагогіки в системі наук (20-і роки ХХ – 
початок ХХІ століття). 

Висновки та перспективи подальших 
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розвідок напряму. Таким чином, спроби 
заснування музичної педагогіки як науки, що 
розпочалися в Німеччині ще в ХІХ столітті, у 
першій половині ХХ століття привели лише 
до обрису контурів самостійної професійної 
галузі знань. Однак саме поступове 
усвідомлення специфічності музичної 
педагогіки в системі наук стало важливою 
умовою утвердження в останню третину 
минулого століття статусу музичної 
педагогіки як автономної науки. 
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ФОРМУВАННЯ АВТОРСЬКОЇ СПРОМОЖНОСТІ ЯК ПРОФЕСІЙНО-

ОСОБИСТІСНОЇ ЯКОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Спрямованість 
професійної освіти на індивідуалізований 
розвиток професійно значущих якостей 
майбутнього вчителя, його професійних 
компетенцій, перетворення особистістю свого 
внутрішнього світу і творчу самореалізацію в 
професії та життєдіяльності на засадах 
становлення й розвитку суб’єктних 
характеристик майбутнього фахівця як 
основи його внутрішнього духовно-творчого 
саморозвитку, самовираження, 
самореалізації, актуалізує необхідність 
підвищення якості професійної освіти, її 
спрямування на кінцевий результат – 
формування соціально активної, 
компетентної, духовної, творчої особистості з 
яскраво вираженою професійною 
спрямованістю, спроможної до 

самовираження й самореалізації в 
професійній діяльності й життєтворчості. 

Слушною є думка науковців про те, що 
загальна освіта має передбачати не тільки 
виховання грамотного споживача цінностей, 
а й розвиток «авторської здатності», 
спроможності виступити ініціатором того чи 
іншого творчого проекту і задуму, втілювати 
його у власній творчій діяльності, бути 
перформативним – оригінальним і виразним 
у його презентації назовні [4; 5].  

Авторська спроможність майбутнього 
вчителя виявляється багатогранно, 
багатоаспектно, безпосередньо полягає, 
насамперед, в усвідомленому сприйнятті 
навколишньої дійсності, глибокому 
проникненні й осягненні змісту і розуміння 
значення певних явищ, тлумаченні й 
інтерпретації, натхненному виконанні, 
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